

EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul de

Lege pentru modificarea și completarea Legii energiei electrice nr. 13/2007 și a Legii gazelor nr. 351/2004

Legea energiei electrice nr. 13/2007, cât și Legea gazelor nr. 351/2004, cu modificările și completările ulterioare, asigură cadrul de desfășurare al activităților în sectoarele respective, în vederea utilizării resurselor primare de energie în condiții de accesibilitate, disponibilitate și suportabilitate, cu respectarea normelor de siguranță, calitate și de protecție a mediului, mai puțin transpunerea unor prevederi esențiale ale Directivei 2009/72/CE și ale Directivei 2009/73/CE.

Cerințele de serviciu public, inclusiv cele privind serviciul universal și standardele comune minime, care rezultă din reglementările Uniunii Europene, necesită o mai bună consolidare în legislația internă, pentru a se asigura - la toți consumatorii, în special vulnerabili - condiții corespunzătoare pentru a beneficia de pe urma concurenței și a prețurilor echitabile. Conform angajamentelor asumate, obligațiile de serviciu public trebuie definite la nivel național, ținând seama atât de circumstanțele naționale cât și de reglementările Uniunii Europene în materie. Drept consecință, toți cetățenii Uniunii Europene, atunci când statele membre consideră oportun, trebuie să aibă posibilitatea de a beneficia de pe urma obligațiilor specifice serviciului public, în special în ceea ce privește siguranța achiziționării energiei primare din resurse ieftine și la prețuri rezonabile.

Menționăm că prevederile actuale, din ambele legi, exced acestor cerințe sau, printr-un grad prea mare de generalitate, nu oferă consumatorului vulnerabil garanția asigurării unor condiții favorabile, cel puțin în ceea ce privește prețul energiei electrice și al gazelor naturale, aspecte care au creat suspiciuni privind ajutorul de stat și pot constitui, în viitor, motivația pentru declanșarea unor proceduri de infringement, similare celor declanșate în 25 iunie 2009.

În scopul îmbunătățirii cadrului legislativ, alăturatul proiect de lege modifică și completează unele prevederi ale Legii energiei electrice nr. 13/2007 și ale Legii gazelor nr. 351/2004, instituind condiții adecvate îndeplinirii obligațiilor de serviciu public și de serviciu universal, necesare satisfacerii cerințelor consumatorilor-beneficiari ai serviciului universal.

De asemenea, proiectul explicită modalitățile de realizare a obiectivelor instituite de legiuitor; identifică beneficiarii serviciului universal - în toți consumatorii casnici (în limita unui consum lunar de 150 kwh energie electrică, respectiv 700 m³ gaze naturale) și cei care prestează servicii sociale esențiale; îmbunătățește unele definiții din

ambele legi și introduce altele noi - expresie a reglementărilor Uniunii Europene; stabilește cadrul pieții angro de aprovizionare cu energie electrică (în proporție de 50% din resursă hidro, 25 % din resursă nucleară și 25 % din resursă termo, aceasta din urmă propunându-se a fi înlocuită – în anul 2013 - prin achiziție concurențială), dezvoltă atribuțiile operatorului pe piața centralizată de energie electrică, instituie obligația încetării exportului de gaze naturale, începând cu anul 2012, și aprovizionarea consumatorilor- beneficiari ai serviciului universal numai din această resursă etc.

Proiectul de lege, face parte din categoria legilor organice, Camera decizională fiind Camera Deputaților.

Având în vedere angajamentul României de a transpune în legislația națională, în cursul acestui semestru, Directiva 2009/72/CE și Directiva 2009/73/2009, în conformitate cu dispozițiile art. 76 alin. (3) din Constituție, solicităm dezbaterea și adoptarea proiectului de lege în procedură de urgență.

Inițiator:

Deputat PSD - *Iulian Iancu*

